

EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. . . 1 pta.
Fuera, un trimestre . . . 3'50
Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamamos a precios convencionales.
Toda la correspondencia se dirigirá a la Redacción.

De higiene

Ofrecimos volver a ocuparnos del problema de la salud pública, con relación a nuestra ciudad, y hoy vamos a cumplir la oferta, pues es esta una cuestión de capitalísimo interés, y siempre de actualidad, pero ahora más que nunca, por haberse agudizado el problema, con los temores de la aparición de una epidemia colérica en España, expresados en forma de grave alarma, por los casos que de esa peste se creyeron aparecidos en un pueblo de la provincia de Teruel.

No habiendo ninguna disposición posterior, que derogara el bando publicado por la alcaldía de esta ciudad, en el verano último, sobre salud pública, publicando las prescripciones que se habían de cumplir por recomendación de la Junta local de sanidad, debe considerarse como en vigor, y sus disposiciones, deben de ser cumplidas, como en el mismo momento en que se dieron a conocer al público, para lo cual, es preciso, que el alcalde, ordene a la guardia municipal, que las haga cumplir, sin consideraciones ni tolerancias punibles, pues el bien público debe anteponerse siempre, a las conveniencias particulares, por consiguiente, esas disposiciones, han de ser cumplidas por todos los ciudadanos, obligando a todos por igual, y castigando por igual también a los contraventores de las mismas; esto, sino se considera necesario, la reproducción del bando, que nosotros lo creemos imprescindible, para que no pueda alegarse ignorancia, y sea eso excusa para eludir responsabilidades.

En esta materia, hay que ser inflexible, pues la tolerancia, sobre hacer cundir el mal ejemplo, po-

dría ser causa de males irremediables.

Por otra parte, el Ayuntamiento, debe prevenirse en cuanto se lo permita la situación económica de la hacienda municipal, con material de desinfección, y locales de aislamiento, así como debe preparar también una brigada de desinfectores, servicios, que pueden emplearse no solamente en casos de epidemias, sino en aquellos otros en que se presenten enfermedades contagiosas que no revistan aquellos graves caracteres, obligando a utilizarlos a las familias en cuyos domicilios se haya dado el caso, pagando el servicio las personas pudientes y recibiendo gratuitamente las de las clases pobres.

Hemos de insistir, en la conveniencia de que no se toleren dentro de la ciudad depósitos de pieles a curtir, de trapos viejos y de guanos, que son verdaderos focos de infección, y que se prohíba terminantemente, haciendo efectivas las multas de los que las contravengan, el lavado de ropas en el río, la extracción de basuras de las cuadradas, después de las horas señaladas en las ordenanzas, que se tengan ropas de cama, esteras, etc., colgadas en balcones y ventanas, que se ordene que el pan, esté cubierto en las expendedurias, y no se lleve al descubierto, cuando se sirva a domicilio, y que los carros de aguadores, lleven los cántaros tapados, disponiendo, que cada vecino barra y riegue la parte de calle frontera a su fachada, y que no haya tolerancia, con las horas de extracción de retretes, ordenando la prohibición de arrojar inmundicias, al cauce del río y de las acequias.

Con estas medidas, prácticas y hechas cumplir, los efectos de toda epidemia son menos virulentos, y si desgraciadamente apareciera algu-

na en esta ciudad, no habría responsabilidad para el Ayuntamiento, ni para el subdelegado de medicina, ni para los vecinos de Orihuela, dependiendo entonces la invasión solo de la voluntad de Dios.

MINUTA

El mes de Junio, es uno de los más bellos del año, por la longitud de sus días, los más prolongados. También es uno de los meses, más ansiados por los labriegos del campo, pues en él recogen, convertidos en doradas espigas, los trabajos de todo el año.

Por desgracia, para los campesinos de nuestra comarca, en el presente año, no recogerán el fruto de sus desvelos, pues la sequía que hemos padecido, no permitió realizar la labor de la siembra, y por consiguiente, no hay cosecha que recolectar.

El mes de Junio, otros años alegre y laborioso, para los campesinos oriolanos es este triste, pues la mayoría, no recogen cosecha, y tienen que encaminarse a «tierras de Madrid», como ellos llaman a la Mancha, o a la Argelia francesa, a trabajar como segadores, para recoger algún dinero, que les permita, tras de sacrificios y privaciones sin cuento, asegurar un misero mendrugo de pan para el otoño e invierno próximos, para que sus familias, no sucumban de hambre, y estos, son relativamente felices, pues su ausencia de la patria chica, es relativamente corta, pero y aquellos infelices, que tuvieron que abandonar el solar patrio para ir a buscar un trabajo remunerador allende el Atlántico, y quizá habrán encontrado la miseria más espantable en tierra extraña, o la muerte

desesperada lejos de los seres queridos, y sin los auxilios siquiera de los deudos?

El trabajo de los obreros del campo, siempre rudo, en invierno, sufriendo los frios agudos, en verano bajo la caricia ardiente de un sol abrasador, tiene siquiera cuando hay cosecha, el consuelo de un bienestar holgado, pero ¡ay de esos pobres trabajadores, cuando el frío del invierno no corta sus mejillas, y el sol del verano no curte su piel, porque entonces en los campos de labor, no hay cosecha, y la falta de cosecha, es la miseria, hambre, y los sufrimientos el infinitamente mayores que los que padecen aguantando las inclemencias del tiempo en las operaciones agrícolas, que son con el frío una esperanza, y con el calor una remuneración!

¡Y pensar que el elemento indispensable para que esas dolorosas situaciones desaparezcan, abunda en España, y se pierde, se pierde si, sin que se aprovechen de él los que tanto lo necesitan y tanto bien recibirían aprovechándolo! ¡Cuántos ríos caudalosos, arrastran sus aguas, kilómetros y kilómetros entre campos sedientos, sin que se aproveche el preciado líquido fertilizante, y cuántas avenidas que causan estragos inundando poblaciones se podían evitar con canales de desagüe que regaran campos que esperan la seguridad de sus cosechas de una lluvia oportuna! Pero en España, es difícil que logremos lo que al país conviene, pues mientras la política se entretiene en minucias sin interés más que para los partidos, los asuntos de interés, están olvidados.

MENDO MENDEZ.



EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO
Establecimiento de tejidos

Últimas novedades para señora

Especialidad en géneros blancos y negros

Gran pañería

ESTAMBRES
CHEVIOTS

GERGAS

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —

Jose Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra — Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA

DÍPTICO

I
Bajo el sol.

Verano. Un sol de alegría
tinte de oro los trigales;
entonando madrigales
una calandria hembra, pia.

La brisa de los pinares
trae perfumes de azucenas,
y libre el alma de penas
entona dulces cantares.

Bajo el sol, una zagala
práctica con el amado
la charla de sus amores.

Y el valle todo de gala
parece un nido formado
sobre una alfombra de flores.

II

Bajo la lluvia.

Otoño. La tarde muere
bajo un palio de tristeza;
una vieja esquila reza
imitando al miserere,

Por el ambiente calmoso
vaga un algo que no existe,
como la leyenda triste
de un ensueño doloroso.

Un amado corazón,
bajo la lluvia serena,
piensa en la próxima cita,
y el cielo, de un gris triston,
parece llorar de pena
una lagrima infinita.

FERNANDO G. RUIZ.

ACTUALIDAD

El ilustre literato inglés John Chamberlain en su estudio crítico sobre la cultura española dice ocupándose del partido carlista:

«Fue el dueño de la nación durante el reinado de Fernando VII, asombrando al mundo civilizado por sus crueldades, solo comparables con las que hemos presenciado

después en Rusia. Llevó al patíbulo a infinidad de inocentes por el único delito de ser liberales; ahorcó a Ripol en Valencia, porque no iba a misa; arrastró atado a la cola de un caballo a Caro, en Murcia, por causa análoga; hizo morir en el cadalso a María de Pineda por haber bordado una bandera; paseó por varios pueblos melido en una jaula al Empecinado, un héroe de la guerra de la independencia; obligó a emigrar a más de ocho mil españoles; condenó a terribles penas por el uso de una cinta de color verde a muchos ciudadanos y se ensañó tanto con sus enemigos políticos, que los gobiernos de las demás naciones de Europa, a pesar de ser absolutistas la mayor parte de ellos, hicieron observaciones en más de una ocasión a Fernando VII acerca de las crueldades abominables que se cometían por aquel partido defensor de la religión y del trono, e indudablemente hubieran tenido que intervenir, como ahora intervendrán las naciones civilizadas en Marruecos, a no mediar la cuestión de sucesión al trono, que hizo cambiar de política a la reina Cristina.»

TAURINAS

La aparición de los calores, es la época propicia para que los diestros, realicen sus proezas por esos circos taurinos de la Península, y a propósito también, para que los toros hagan las suyas, en los *cutises* de los mismos diestros, como va ocurriendo en el presente año, que ya están cogidos una porción de los lidiadores de más fama; pero no es mi ánimo ocuparme de estas cosas tristes para los aficionados, sino de la corrida de inauguración de temporada en esta ciudad, con la que la

activa y complaciente empresa arrendataria de nuestro circo taurino, quiere dar la primera y buena muestra, del buen deseo que la anima en favor del arte de Montes, como adelanto de los demás que se propone hacer, si el público oriolano responde a sus sacrificios; de modo, que puede afirmarse, que la corrida inaugural, es una especie de tanteo, para si da resultado, como es de esperar, organizar otras de mayores vuelos, hacer algo más, meterse en empresas taurómacas de más monta, y ni yo creo que si porque el público oriolano, aficionado en su mayoría al arriesgado arte de la lidia, responderá a los esfuerzos y sacrificios de la empresa, que bien lo merece.

Por de pronto, la corrida del domingo próximo, será en su clase, un acontecimiento, pues los diestros Guerra y *Agujetas*, son de los novilleros, que más justamente gozan de reputación de inteligentes y valerosos, y del primero ya tienen excelentes referencias propias, los aficionados de esta ciudad.

Los toros, son bien criados, de raza brava, y elegidos, de modo que es seguro que darán juego, y por final de esta breve información, publicaré, la lista de las cuadrillas de que capitanean los espadas Guerra y *Agujetas*.

Espadas, Adolfo Guerra y Ramón Martínez (*Agujetas*); picadores, Julián Cornejo, Carlos Almira (*Coche-ro*), Enrique Salvador (*Alcolaino*) y Julián García (*Triguilps*); banderilleros, Antonio Sánchez (*Aijao*), Benito Muñoz (*Torerito*), Manuel Guerra (*Guerra de Alicante*), Rafael Espejo (*Cuco*), José Lavao (*Lavaito*); y un puntillero.

Precios.—Localidades, sin entra-

da: palcos con 7 sillas, 5 pesetas; barreras, 1 idem; sillones de rellano, 1 idem; y mesetas 1 idem.

Entrada general, 1'25 pesetas; media entrada, para señoras y niños menores de 10 años, 0'75 idem.

Comentarios Políticos

Puede «El Eco de Orihuela», seguir hablando de la situación económica del Ayuntamiento, como le plazca, pues el pueblo, sabe bien ciertamente lo que hay sobre el particular, y agradece vivamente a su actual diputado a cortes, nuestro ilustre amigo D. Manuel Ruiz Valarino, su probado amor a Orihuela.

Lo único que le diremos al colega, para su interior satisfacción, es que el sábado en la tarde, se pagó a los guardias municipales, serenos y peones un mes, y que en esta misma semana, se pagará el mismo mes a los empleados de secretaria y demás obligaciones de municipio.

A pesar de lo dicho, nos complacerá en extremo, leer sus *despotriques* sobre el mismo tema, que serán como si diera... contra el aguijón, y continuará ridiculizándose ante la opinión pública, que lo lee, como se lee un *papel mojado*.

Conocíamos el artículo publicado por nuestro colega de Alicante «Eco de Levante», y no quisimos reproducirlo, ni hacer mención de él, porque se citan personas ya alejadas de la política local y ausentes de nuestra ciudad, para las que guardamos las consideraciones, que esas circunstancias requieren, pero la te-

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellin, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cottzables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

meridad del órgano local de un grupo conservador, nos obligará a reproducirlo íntegro en nuestra edición de mañana, para que el público que ha leído lo que acerca de él dice el diario local citado, no quede a media correspondencia, y sepa el total contenido del escrito en cuestión, aunque sinceramente declaramos, que al obrar así, no nos guía el menor ánimo de molestar a las personas que se encuentran en el caso citado al principio, y para las cuales, como *ya no le sirven*, no tiene «El Eco de Orihuela» respetos; y si lo que vamos a copiar, al colega le parece poco, reproduciremos también otro día, lo que dice «El Popular» de Alicante; en elogio de la conducta del alcalde Sr. Ferrer, cosa, que excita los celos de «El Eco», porque jamás se dijo algo semejante, por la prensa de la provincia en favor de ningún alcalde de su partido.

NOTICIAS

Ha regresado de Zaragoza, el aprovechado estudiante, querido compañero nuestro, D. Juan Belda Gomez, al que reiteramos nuestro parabién, por el brillante resultado de sus exámenes.

Anoche hubo sección permanente de cinematógrafo en el teatro circo, la cual se vió muy concurrida, renovándose el público, que aplaudió mucho las películas presentadas, por su duración y novedad.

Después de aprobar con excelentes calificaciones, las asignaturas que cursaba de la facultad de farmacia en la universidad central, ha regresado de Madrid, nuestro joven amigo D. Manuel Franco Rufete, al que enviamos la enhorabuena.

Las fiestas organizadas en honor de la Santísima Trinidad, por los vecinos de la plaza y calle de dicho nombre, estuvieron muy concurridas de público, que se recreó con la velada musical, y se regocijó, con la fiesta de pólvora.

De Valencia, en cuya universidad ha aprobado con brillantez las asignaturas de medicina, del grupo que cursaba, ha llegado, nuestro joven y querido amigo, D. Juan de Dios García Boracino, al que felicitamos.

Ha sido trasladado a Alicante, el guardia 1.º José Rubiales, y ha ingresado en su lugar el guardia de 2.º José Níguez Flores.

Las avenidas de Ruiz Valarino y paseo de la Glorieta, se vieron muy concurridos ayer tarde, escuchando el público, el concierto, que en el último de dichos deliciosos lugares, ejecutó la banda municipal de música.

Con gran solemnidad, han dado comienzo en la iglesia de la Visificación, los cultos del mes del Sagrado Corazón de Jesús, a los que asisten muchos fieles de ambos sexos.

Hállase enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la linda señorita Mercedes Ballesteros Meseguer, a la que deseamos un rápido restablecimiento.

Para el día 17 del actual se anuncia la subasta en este Juzgado de todas las propiedades, incluso las fuentes públicas y tuberías de la compañía General de aguas potables por precio de 30.750 pesetas, a virtud de autos ejecutivos seguidos en Barcelona, no admitiéndose postura que no cubra las dos terceras partes del avalúo, el cual podrá pagarse en dos plazos, o sea la mitad una vez apro-

bado el remate y el resto al año de hecha la consignación del primer plazo.

Los que deseen hacer postura pueden ver el edicto que se halla en el Juzgado de primera instancia y en el sitio de costumbre.

En «El Boletín Oficial» se publicará dentro de unos días un anuncio convocando a interenidades de maestros.

Todos los que deseen tomar parte en este concurso, deben ir preparando la documentación, entre cuyos documentos se exigen el certificado de penales que deberá ser pedido a Madrid.

Se halla vacante la plaza de registrador de la propiedad del pueblo de Alcocer.

Nuestro distinguido amigo el administrador de Correos de esta ciudad D. Juan Miñano, nos participa en un atento B. L. M. su traslado a Murcia, por cuyo ascenso de categoría le felicitamos, sintiendo a la vez su ausencia de nuestra ciudad donde cuenta con muchos y numerosos

amigos entre los que no dejan de ser los mejores los redactores de este periódico.

Han regresado de Valencia donde han aprobado con brillantez las asignaturas que cursaban los aprovechados estudiantes D. Diego y D. Martín Sirtven, a los que enviamos nuestra enhorabuena.

Ayer se celebró en el templo de Sta. Justa y Rufina la función que anualmente se dedica a S. Isidro, la cual estuvo muy concurrida de devotos del Santo.

¡Alto y fijarse!

La sombrerera ENRIQUETA ALONSO ROGEL que habita en la calle de San Agustín número 17, ha recibido un elegante surtido en sombreros de señoras y señoritas a precios sumamente económicos; los que pone a la disposición de su numerosa clientela; también haremos adornos y plumas para reformas.

No equivocarse San Agustín 17.

Imprenta de C. Payá.—Orihuela

Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten —Períodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarado corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

WILLIAN COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. = Primeras materias para abono.

Desinfectantes para frutales = Fábricas y Laboratorio:

Berkhamsd (Inglaterra). Agentes en todo el mundo.

Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español

Agente en Orihuela:

Salvador Ros, Loaces 13

Gran almacén de maderas

DE Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA. ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construir.

Agente General de préstamos D. Antonio Sánchez Molina

Solicitar informes a las oficinas en Murcia Calle del Forch de San

Antonio, 17

NUEVA

LAMPARA

con filamento
de hilo
estirado



OSRAM

única lámpara
verdaderamente
IRROMPIBLE

Recomendamos al público no confundir la lámpara OSRAM con muchas otras marcas de sonido parecido que pretenden ser tan buenas como la OSRAM, pero no lo son.

De venta en el establecimiento

D. ANTONIO VIDAL

Príncipe de Vergara, 4.